
2022 年无锡市沁园教育集团小升初数学考试试卷模拟真题

题号 一 二 三 四 五 六 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．小强把 1—9的数字卡片共九张打乱顺序反扣在桌上，从中任意摸一张，摸到质数的

可能性与摸到合数的可能性相比（ ）。

A．摸到质数的可能性大 B．摸到合数的可能性大

C．摸到质数与摸到合数的可能性相等 D．无法确定

2．如果 x＝6y（x和 y都是不为 0的自然数），那么 x和 y的最大公因数是（ ）；

最小公倍数是（ ）。

A．6，xy B．x，x C．y，x D．xy，6

3．统计员小王要绘制一份公司 2019年度 1—12月份产品销售量的变化情况统计图。你

觉得应选择（ ）。

A．条形统计图 B．折线统计图 C．扇形统计图 D．以上三种统计

图都可以

4．体育比赛中，小王、小李、小张获得了前三名，名次没有并列，他们三人获得前三

名的情况共有（ ）。

A．6种 B．5种 C．4种 D．3种

5．在一幅地图上，用 2厘米表示实际距离 90千米，这幅地图的比例尺是（ ）。

A．1∶9000000 B．1∶4500000 C．2∶9000000 D．2∶4500000

6．下面各式中，能表示 x和 y成反比例关系的是（ ）。

A．y＝x＋3 B．x＋y＝
5
6

C．x＝
5
6
y D．y＝

6

x

7．如图是测量一颗玻璃球体积的过程：（1）将 300ml水倒进一个容量为 500ml的杯子

中；（2）将四颗相同的玻璃球放入水中，结果水没有满；（3）再讲一颗同样的玻璃球放

入水中，结果水溢满出．根据以上过程，推测这样一颗玻璃球的体积在（ ）．
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A．50cm³以上，60cm³以下 B．30cm³以上，40cm³以下

C．40cm³以上，50cm³以下 D．无法确定

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、口算和估算

8．直接写出得数。

5670－3650＝ 4－
2
5
＝

7
12

÷
7
4
＝ 0÷

1
5
×2＝

3.1＋6.09＝ 7.2÷0.04＝ 0.4＋
3
5
＝

1
9
×
7
8
×9＝

评卷人 得分

三、解方程或比例

9．解方程。

2.5×8＋5x＝100 6x－5.8x＝8.4
1
6
∶x ＝

1
10

∶
1
4

评卷人 得分

四、脱式计算

10．计算下面各题，能简算的要简算。

5400－2940÷28×27 48.4＋2.78＋51.6－0.78 3
8 ×［

8
9
÷（

5
6
＋

3
4
）］

7
4
×12.5×

5
7
×8 （29.7＋17.1）÷7.2 63×（

2
3
＋

4
21

－
3
7
）

评卷人 得分

五、填空题

11．“一带一路”是我国重要发展战略。2018年我国承接“一带一路”相关合同金额累计一

百七十八亿三千万美元，这个数写作( )美元，改写成“亿”作单位的数是( )

亿美元。

12．小芳从学校出发，如果她先向北走了 100米记作﹢100米，那么她又向南走了 40

米记作( )米，这时她与学校的距离可以记作( )米。

13．18÷（ ）＝（ ）∶8＝  
15

＝75%＝（ ）折。
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14．一辆轿车以每小时行驶 80千米的速度从无锡驶往苏州，行 a小时后距苏州还有 40

千米，这辆车从无锡到苏州一共需要行驶( )千米。按这样的速度，这辆车还需

要行驶( )小时才能到达苏州。

15．小学每节课的时间是 40分钟，合( )小时；有一天，小明在校喝了 3瓶 350

毫升的矿泉水，合( )升；如果每瓶矿泉水售价 2元 5角，3瓶共( )元。

16．将一根 4米长的木棒锯成同样长的 5段，每段占全长的
 
 ，每段长

 
 米，

锯一次所用的时间占总时间的（ ）%。

17．比 2米多
1
4
米是( )米；( )吨比 8吨少

3
8。

18．如果把一个棱长是 6分米的正方体削成一个最大的圆柱体，那么这个圆柱体的体积

是( )立方分米；再把这个圆柱削成最大的圆锥，圆锥的体积是( )立方

分米。

19．平行四边形的面积是 32平方厘米（如图），甲、乙三角形底边的比是 3∶2，甲、

乙、丙三角形的面积比是( )∶( )∶( )，其中乙三角形面积是( )

平方厘米。

20．如图，瓶底的面积和锥形高脚酒杯杯口的面积相等，将瓶子中的液体倒入锥形杯子

中，能倒满( )杯。

21．小军坐汽车去上海旅游，他每过 10分钟看一次里程表上的读数，结果记录如下：

时间 8：10 8：20 8：30 8：40 8：50 …

里程表读数（km） 31220 31235 31250 ？ 31280 …

（1）如图所示，这辆汽车行驶的路程和时间成( )比例。

（2）照这样的速度，8：40时里程表上的读数是( )。

（3）如果 8：50时他们离上海还有 60千米，照这样的速度，他们到达上海的时间是
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( )。

22．用一块长 25.12厘米，宽 18.84厘米的长方形铁皮，再配上直径（ ）的圆形

铁皮后得到的圆柱容积最大。

A．6厘米 B．8厘米 C．4厘米 D．3厘米

23．下面的统计图表示甲、乙两车同时从 A地出发驶向 B地的行驶时间和路程情况。

请根据图回答以下问题。

（1）出发 4分钟后，甲、乙两车相距( )千米。

（2）甲车的速度是( )千米/分。

（3）行驶 6千米的路程，甲车比乙车少用( )分钟。

（4）如图中表示甲车已经到达 B地，那么乙车在速度不变的情况下从 A地行驶到 B地

一共需要( )分钟。

（5）如果甲车到达目的地后立即返回，则当乙车到达目的地时，甲、乙两车相距

( )千米。

评卷人 得分

六、解答题

24．若下面方格图中每个小正方形的边长表示 1厘米，请按要求画图形。

（1）把图中的长方形绕 A点顺时针旋转 90°，画出旋转后的图形。旋转后 B点的位置

用数对表示是________。

（2）按 1∶2的比画出三角形缩小后的图形，缩小后的三角形的面积是原来的
 
 。

（3）在下图中画出一个面积是 9平方厘米的轴对称图形，并标出它的一条对称轴。
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25．张明家原来平均每月用水 28吨，相应国家号召节约用水后，原来一年用的水，现

在可以多用 2个月。现在每个月用水多少吨？

26．华新小学四、五、六三个年级植树棵数的比是 3∶4∶5，如果平均每个年级植树 60

棵，三个年级各植树多少棵？

27．在比例尺是 1∶3000000的地图上，量得甲地到乙地的路程是 6厘米。照这样计算，

一列火车以每小时 100千米的速度从甲地开往乙地，多少小时可以到达？

28．某剧场的前排票价比后排票价贵 5元。王老师买了前排票和后排票各 20张，一共

花了 700元。前排票价和后排票价各是多少元？

29．某公司为了倡导绿色出行，对员工上班的交通方式进行了调查，统计结果如下图所

示。

（1）该公司员工一共有多少人？

（2）有多少人开汽车上班？

（3）骑自行车的人数比步行的人数多百分之几？（百分号前保留一位数）
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答案第 1页，共 16页

参考答案：

1．C

【解析】

【分析】

可以根据质数、合数数量的多少，直接判断可能性的大小。

【详解】

1—9中，质数有 2、3、5、7共四个数；合数有 4、6、8、9共四个数，所以摸到质数与摸

到合数的可能性相等。

故答案为：C

【点睛】

可能性的大小主要与物体的数量有关系，物体数量多的那个可能性大；物体数量小的那个可

能性小，物体数量相等的可能性相等。

2．C

【解析】

【分析】

因为 x＝6y，说明 x是 y的 6倍，根据求最大公因数和最小公倍数的方法，即可解答。

【详解】

x＝6y，说明 x是 y的 6倍，

则小数 y就是 x和 y的最大公因数，大数 x就是 x和 y的最小公倍数，

故答案为：C。

【点睛】

如果两个数中，一个数是另一个数的倍数，那么大数就是这两个数的最小公倍数，小数就是

这两个数的最大公因数。

3．B

【解析】

【分析】

条形统计图能很容易看出数量的多少；折线统计图不仅容易看出数量的多少，而且能反映数

量的增减变化情况；扇形统计图能反映部分与整体的关系，据此解答。

【详解】

根据统计图的特点，统计员小王要绘制一份公司 2019年度 1—12月份产品销售量的变化情
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答案第 2页，共 16页

况统计图。应选择折线统计图。

故答案为：B

【点睛】

此题应根据条形统计图、折线统计图、扇形统计图各自的特点进行解答。

4．A

【解析】

【分析】

假设小王是第一名，第二名可以是小李，第三名是小张；第二名也可以是小张，第三名是小

李，一共两种情况。同理假设小李是第一名，也是两种情况；假设小张是第一名，也是两种

情况，总共 2×3＝6（种）情况。

【详解】

根据分析可知他们三人获得前三名的情况共有 6种。

故答案为：A

【点睛】

列举法是解答此类问题的有效方法，学生应掌握。

5．B

【解析】

【分析】

根据比例尺＝图上距离∶实际距离，解答即可。

【详解】

90千米＝9000000厘米

比例尺：2∶9000000＝1∶4500000＝1∶4500000

故答案为：B

【点睛】

此题主要考查学生对比例尺的认识与应用，牢记公式是解题的关键。

6．D

【解析】

【详解】

略

7．C
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答案第 3页，共 16页

【解析】

【详解】

杯子空出的体积为 500－300=200（cm³），放入 4颗玻璃球后，水没有满，所以每个玻璃球

的体积小于 200÷4=50（cm³），再加入 1颗，共 5颗，水满溢出，所以每个玻璃球的体积大

于 200÷5=40（cm³）．

故正确答案是 C．

8．2020；
33
5
；

1
3
；0；

9.19；180；1；
7
8

【解析】

【分析】

根据整数小数分数加减乘除法的计算方法解答。

【详解】

5670－3650＝2020 4－
2
5
＝

33
5

7
12

÷
7
4
＝

7
12

×
4
7
＝

1
3

0÷
1
5
×2＝0

3.1＋6.09＝9.19 7.2÷0.04＝180 0.4＋
3
5
＝0.4＋0.6＝1

1
9
×
7
8
×9＝

1
9
×9×

7
8
＝

7
8

【点睛】

直接写得数时，注意数据特点和运算符号，细心解答即可。

9．x＝16；x＝42；x＝
5
12

【解析】

【分析】

（1）先算出 2.5×8＝20，根据等式的性质，等式两边先同时减去 20，再同时除以 5即可；

（2）先化简 6x－5.8x＝0.2x，根据等式的性质，等式两边再同时除以 0.2即可；

（3）根据比例的基本性质，外项之积等于内向之积，把原式改写成
1
10

x＝
1
6
×
1
4
，再按照等

式的性质计算即可。

【详解】

（1）2.5×8＋5x＝100

解：20＋5x＝100

5x＝100－20

5x＝80
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答案第 4页，共 16页

x＝80÷5

x＝16

（2）6x－5.8x＝8.4

解：0.2x＝8.4

x＝8.4÷0.2

x＝42

（3）
1
6
∶x ＝

1
10

∶
1
4

解：
1
10

x＝
1
6
×
1
4

1
10

x＝
1
24

x＝
1
24

×10

x＝
5
12

【点睛】

此题重点考查解比例和解方程，注意解题步骤和书写规范，等式的性质和比例的基本性质是

解方程的依据。

10．2565；102；
4
19

；

125；6.5；27

【解析】

【分析】

48.4＋2.78＋51.6－0.78，根据加法交换律和结合律简算；

7
4
×12.5×

5
7
×8，根据乘法交换律和结合律简算；

63×（
2
3
＋

4
21－

3
7
），根据乘法分配律简算；

其它各算式根据四则运算顺序计算。

【详解】

5400－2940÷28×27

＝5400－105×27

＝5400－2835

＝2565
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答案第 5页，共 16页

48.4＋2.78＋51.6－0.78

＝（48.4＋51.6）＋（2.78－0.78）

＝100＋2

＝102

3
8 ×［

8
9
÷（

5
6
＋

3
4
）］

＝
3
8 ×［

8
9
÷19
12

］

＝
3
8 ×

8
9
×
12
19

＝
4
19

7
4
×12.5×

5
7
×8

＝（
7
4
×
5
7
）×（12.5×8）

＝
5
4
×100

＝125

（29.7＋17.1）÷7.2

＝46.8÷7.2

＝6.5

63×（
2
3
＋

4
21－

3
7
）

＝63×
2
3
＋63×

4
21－63×

3
7

＝42＋12－27

＝27

【点睛】

此题是考查四则混合运算，要仔细观察算式的特点，灵活运用一些定律进行简便计算。

11． 17830000000 178.3

【解析】

【分析】

（1）整数的写法：从高位到低位，一级一级地写，哪一个数位上一个单位也没有，就在那

个数位上写 0；

（2）改写成“亿”作单位的数：在亿位的后边点上小数点，去掉小数点末尾的 0，并加上一
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答案第 6页，共 16页

个 “亿”字。

【详解】

由分析可知，“一带一路”是我国重要发展战略。2018年我国承接“一带一路”相关合同金额累

计一百七十八亿三千万美元，这个数写作 17830000000美元，改写成“亿”作单位的数是 178.3

亿美元。

【点睛】

此题主要考查学生对整数的写作与改写的掌握与应用，牢记方法是解题的关键。

12． ﹣40 ﹢60

【解析】

【分析】

向北记作“﹢”，那么向南记作“﹣”，据此解答即可。

【详解】

向北走了 100米记作﹢100米，那么她又向南走了 40米记作﹣40米；这时她与学校的距离

可以记作﹢60米。

【点睛】

此题主要考查学生对正负数意义的理解与实际应用解题能力。

13．24；6；20；七五

【解析】

【分析】

根据百分数化分数的方法，75%＝
3
4
，根据分数的基本性质，

3
4
＝

3 5
4 5



＝
15
20

；根据分数与

除法的关系，商不变的规律，
3
4
＝3÷4＝（3×6）÷（4×6）＝18÷24；根据分数与比的关系，

比的基本性质，
3
4
＝3∶4＝（3×2）∶（4×2）＝6∶8；几折就是十分之几，也就是百分之

几十，那么 75%＝七五折。

【详解】

18÷24＝6∶8＝
15
20

＝75%＝七五折。

故答案为：24；6；20；七五

【点睛】

掌握百分数化分数的方法、比的基本性质、分数与除法的关系、比的基本性质、折数是解答
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答案第 7页，共 16页

此题的关键。

14． 80a＋40 0.5

【解析】

【分析】

先根据：速度×时间＝路程，求出行 a小时后行的路程，然后加上距苏州还有 40千米，即可

求出无锡到苏州的路程；求轿车到苏州还需要走几小时，根据：路程÷速度＝时间，解答即

可。

【详解】

80×a＋40＝80a＋4（千米）；

40÷80＝0.5（小时）；

故答案为：80a＋4；0.5

【点睛】

明确速度、时间和路程三者之间的关系，是解答此题的关键。

15．
2
3

1.05 7.5

【解析】

【分析】

（1）1小时＝60分钟，把 40分钟换算成小时，用 40除以进率 60即可

（2）先算一共喝多少毫升矿泉水，再用算出的毫升数乘以进率 1000，即可换成升，

（3）1元＝10角，所以 2元 5角＝2.5元，再用 3乘以 2.5即可算出总共的价钱。

【详解】

（1）40÷60＝
40
60

＝
2
3
（小时）

（2）350×3＝1050（毫升）

1050毫升＝1.05升

（3）2元 5角＝2.5元

3×2.5＝7.5（元）

故答案为：
2
3
；1.05；7.5

【点睛】

此题主要考查单位换算的问题，把高级单位换算成低级单位，就乘单位间的进率；把低级单

位换算成高级单位，就除以单位间的进率。
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16．
1
5
；

4
5
；25

【解析】

【分析】

（1）把 4米长的木棒看作单位“1”平均分成 5段，则每段占全长的
1
5
；

（2）求具体每段长多少米，用总长度除以平均剪成的段数即可；

（3）根据题意可知，据成 5段，需要据 5－1＝4次，则锯一次所用的时间占总时间的 1÷4

＝25%。

【详解】

（1）1÷5＝
1
5

（2）4÷5＝
4
5
（米）

（3）1÷（5－1）＝
1
4
＝25%

故答案为：
1
5
；

4
5
；25

【点睛】

掌握分数的意义以及求一个数占另一个数的百分之几的方法是解决此题的关键，要注意区别

量和分率的不同，注意此题锯的次数＝段数－1。

17．
12
4

5

【解析】

【分析】

（1）两个具体的量相加即可；

（2）可以先用 8× 3
8，求出具体少了多少吨，再相减即可求出答案。

【详解】

（1）2＋
1
4
＝2

1
4
（米）

（2）8－8× 3
8

＝8－3

＝5（吨）

故答案为：
12
4
；5
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【点睛】

主要考查分数乘法的实际问题，求比一个数多（少）几分之几的部分是多少，用“一个数×

几分之几＝多（少）的部分”。

18． 169.56 56.52

【解析】

【分析】

（1）根据题意可知，削成的最大圆柱体的高＝正方体的棱长＝6分米，底面圆的直径＝正

方体的棱长＝6分米，则底面半径＝6÷2＝3分米，根据圆柱的体积＝底面积×高＝π 2r ×h，

把具体数据代入体积公式即可求出圆柱的体积。

（2）圆柱削成最大的圆锥，说明圆柱与圆锥是等底等高的，根据“圆锥的体积正好是与它等

底等高圆柱体积的
1
3
”进行计算即可。

【详解】

（1）d＝6分米，则 r＝6÷2＝3（分米），h＝6分米

V圆柱＝Sh

＝π 2r ×h

＝3.14×3×3×6

＝169.56（立方分米）

（2）V圆锥＝
1
3
Sh

＝
1
3
×3.14×3×3×6

＝3.14×3×6

＝56.52（立方分米）

故答案为：169.56；56.52

【点睛】

确定削成的最大圆柱或圆锥体积的底面直径和高是解决此题的关键，掌握圆柱和圆锥体积的

计算公式。

19． 3 2 5 6.4

【解析】

【分析】
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因为甲、乙三角形等高，所以甲、乙三角形的面积比等于它们底边的比，丙三角形的面积等

于甲、乙三角形的面积的和，进而求出甲、乙、丙三角形的面积比；根据甲、乙、丙三角形

的面积比，根据按比例分配问题，求出乙三角形面积。

【详解】

根据分析可知，甲、乙三角形的面积比是 3∶2，

甲、乙、丙三角形的面积比：3∶2∶（3＋2）＝3∶2∶5；

32×
2

3 2 5 
＝32×

2
10

＝6.4（平方厘米）

故答案为：3；2；5；6.4

【点睛】

按比例分配应用题解答方法：先求出总份数，然后求出各部分量占总量的几分之几，最后按

照求一个数的几分之几是多少的方法，分别求出各部分的量是多少。

20．6

【解析】

【分析】

如图 ，将瓶子中的液体看成相等的两部分，这两部分都与圆锥形高脚杯等

底等高，根据等底等高的圆柱和圆锥，圆柱体积是圆锥的 3倍，进行分析。

【详解】

3×2＝6（杯）

【点睛】

本题考查了圆柱和圆锥的体积，圆柱体积＝底面积×高，圆锥体积＝底面积×高÷3。

21． 正 31265 9：30

【解析】

【分析】

（1）根据表格数据可知，汽车每 10分钟行驶的路程都是 15千米，路程与时间的比值即速

度是定值 1.5，可知这辆汽车行驶的路程和时间成正比例；

（2）从 8：30到 8：40经过 10分钟，8：30时里程表上的读数加上 15千米即为 8：40时

的里程表上的读数；
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（3）用 60千米除以汽车的速度得出还需要的时间，8：50再加上这个时间即为到达上海的

时间。

【详解】

（1）（31235－31220）∶（8：20－8：10）＝15∶10＝1.5

（312350－31235）∶（8：30－8：20）＝15∶10＝1.5

路程与时间的比值即速度相等，所以这辆汽车行驶的路程和时间成正比例。

（2）从 8：30到 8：40经过 10分钟，

31250＋15＝31265（千米）

照这样的速度，8：40时里程表上的读数是 31265。

（3）60÷1.5＝40（分钟）

8时 50分＋40分钟＝9：30

他们到达上海的时间是 9：30。

故答案为：正；31265；9：30

【点睛】

判断两种量成正比例的方法：关键是看这两个相关联的量中相对的两个数的比值，如果比值

一定，就成正比例。

22．B

【解析】

【分析】

圆柱容积最大，说明底面积和高的乘积最大，如果高是 18.84厘米，则圆柱的底面周长＝25.12，

根据圆的周长＝2πr，可以求出圆的半径，进而求出圆柱的体积；同理，如果高是 25.12，则

底面周长＝18.84，同样可以求出圆柱的体积，把两次求出的体积比较大小，确定所要配直

径的大小。

【详解】

（1）如果底面周长＝25.12，则 h＝18.84

r＝25.12÷3.14÷2＝4（厘米）

V圆柱＝3.14× 24 ×18.84

≈946.52（立方厘米）

（2）如果底面周长＝18.84，则 h＝25.12
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r＝18.84÷3.14÷2＝3（厘米）

V圆柱＝3.14× 23 ×25.12

≈709.89（立方厘米）

946.52＞709.89，所以配上直径为 8厘米的圆形铁皮后得到的圆柱容积最大，

故答案为：B

【点睛】

从问题出发，准确理解容积最大的概念，再根据底面周长和圆柱体积的大小确定所要配直径

的大小是解决此题的关键，掌握圆的周长和圆柱体的体积公式。

23． 2 1 6 16 8

【解析】

【分析】

（2）仔细观察坐标图发现，4分钟后，甲车行驶 4千米，乙车行驶 2千米，两者相减即可。

（2）甲车行驶 8千米，用了 8分钟，根据速度＝路程÷时间，代入数据计算即可；

（3）根据坐标图可知，乙车行驶 6千米用了 12分钟，甲车用了 6分钟，两者相减即可；

（4）根据速度＝路程÷时间，可以先算出乙车的速度，再用总路程 8千米除以速度即可求出

时间；

（5）根据题意可知，乙到达目的地用了 16分钟，比甲多用了 16－8＝8分钟，所以甲乙相

距的距离实际上就是甲 8分钟行驶的路程

【详解】

（1）4－2＝2（千米）

（2）8÷8＝1（千米/分）

（3）12－6＝6（分钟）

（4）8÷（1÷2）

＝8÷0.5

＝16（分钟）

（5）1×（16－8）＝8（分钟）

【点睛】

此题主要考查简单行程问题，注意观察坐标图，掌握时间、路程和速度的关系。

24．（1）、（2）（3）绘图如下：
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（1）（7，6）；

（2）
1
4

【解析】

【分析】

（1）以点 A为中心，先将长方形的四个点进行顺时针旋转，然后再进行连线即可，数对表

示 B点，第一个数为列，第二个数为行；

（2）按 1∶2的比缩小三角形，那么三角形的各边缩短为原来的一半，先描点，再连点，然

后根据三角形面积＝底×高÷2求出缩小前后的三角形面积，根据求一个数是另一个数的几分

之几用除法即可解答；

（3）由题意可画出一个面积是 9平方厘米的正方形，即边长为 3厘米，再画出对称轴即可。

【详解】

根据（1）、（2）（3）要求绘图如下：

（1）旋转后 B点的位置用数对表示是（7，6）；

（2）（3×2÷2）÷（6×4÷2）

＝3÷12

＝
1
4
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（3）根据分析画出一个边长为 3厘米的正方形和一条对称轴即可。

【点睛】

此题主要考查学生对图形旋转、数对表示方法、图形按比例缩放以及对轴对称图形的掌握与

应用，属于综合性较强的题型。

25．24吨

【解析】

【分析】

原来平均每月用水量×12求出原来一年的用水量，再用它除以现在用的月数即为现在每个月

的用水量。

【详解】

28×12÷（12＋2）

＝28×12÷14

＝24（吨）

答：现在每个月用水 24吨。

【点睛】

考查了归总问题，解题的关键是先求出原来一年的用水量。

26．四年级：45棵；五年级：60棵；六年级：75棵

【解析】

【分析】

根据“平均每个年级植树 60棵”可知共植树 60×3＝180棵，再根据“四、五、六三个年级植树

棵数的比是 3∶4∶5”可知四年级植树的棵树占总棵树的
3

3 4 5 
，五年级植树的棵树占总棵

树的
4

3 4 5 
，六年级植树的棵树占总棵树的

5
3 4 5 

，据此解答。

【详解】

四年级植树的棵树：

60×3×
3

3 4 5 

＝180×
1
4

＝45（棵）

五年级植树的棵树：
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60×3×
4

3 4 5 

＝180×
1
3

＝60（棵）

六年级植树的棵树：

60×3×
5

3 4 5 

＝180×
5
12

＝75（棵）

答：四年级植树 45棵，五年级植树 60棵，六年级植树 75棵。

【点睛】

此题考查的是按比例分配，解题时注意各部分之间的关系。

27．1.8小时

【解析】

【分析】

根据实际距离＝图上距离÷比例尺求出甲地到乙地的实际距离，然后再根据时间＝路程÷速

度即可解答。

【详解】

6÷
1

3000000
＝6×3000000＝18000000（厘米）

18000000厘米＝180千米

180÷100＝1.8（小时）

答：1.8小时可以到达。

【点睛】

此题主要考查学生对比例尺的理解与实际应用，同时需要掌握时间＝路程÷速度的公式。

28．前排：20元；后排：15元

【解析】

【分析】

此题中有两个未知量，可以通过假设的策略转化问题，假设 40张全是后排票，也就是把 20

张前排票换成后排票，则总花费就变为 700－20×5，由此可以算出后排的票价。

【详解】

ww
w.
xs
c.
cn



答案第 16页，共 16页

假设 40张票全是后排票。

后排票价：（700－20×5）÷（20＋20）＝15（元）

前排票价：15＋5＝20（元）

答：前排票价 20元，后排票价 15元。

【点睛】

假设策略是解决问题的重要方法，当两个量具有相差关系时，注意假设前后总量的变化。

29．（1）60人

（2）12人

（3）33.3%

【解析】

【分析】

（1）把该公司员工总人数看作单位“1”，1－骑自行车的分率－开汽车的分率－其它分率即

为步行的分率，它对应的人数是 18，用除法求出该公司员工一共有多少人；

（2）公司员工总人数×20%即为开汽车上班的人数；

（3）（骑自行车的人数－步行的人数）÷步行的人数；

【详解】

（1）18÷（1－40%－20%－10%）

＝18÷30%

＝60（人）

答：该公司员工一共有 60人。

（2）60×20%＝12（人）

答：有 12人开汽车上班。

（3）（60×40%－18）÷18

＝6÷18

≈33.3%

答：骑自行车的人数比步行的人数大约多 33.3%。

【点睛】

考查了扇形统计图，解答此题的关键是读懂题，根据扇形统计图提供的信息解决问题。
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